

2. Самарский областной государственный архив социально-политической истории (СОГАСПИ). Ф. 1474.
3. Сызранский нефтяник. 1942.12 июля. № 12 (242).
4. Сызранский филиал Центрального государственного архива Самарской области. Ф.187.
5. Ударник Сталинец. 1942. 15 октября. № 83 (1083).

**А.Р. Садомцева**

*Московский государственный университет*

### **«ФИНСКИЙ ВОПРОС» В СОВЕТСКО-ШВЕДСКИХ ОТНОШЕНИЯХ (СЕНТЯБРЬ 1944 Г. – 1948 Г.).**

В сентябре 1944 г. завершилась советско-финляндская война. Между СССР и Финляндией было подписано Московское перемирие при посредничестве нейтральной Швеции. Данное соглашение было необходимо не только для Москвы и Хельсинки, но и для Стокгольма. На востоке от Швеции прекратилось советско-финляндское противостояние, которое могло поставить под угрозу шведский нейтралитет.

Однако Московское перемирие было все же не идеальным решением для Швеции. К СССР переходила территория Карельского перешейка с Выборгом, область Петсамо, а также создавалась советская военно-морская база в районе Порккала-Удд на 50 лет. Подписанное перемирие означало усиление позиций СССР на Балтике. Исторически русско-шведские отношения складывались достаточно сложно на протяжении многих веков, и события Второй мировой войны подтвердили это. Как отмечалось в аналитической записке политического отдела шведского МИДа, со времен войны у СССР было явное недоверие к Швеции [1, с. 1]. Вследствие этого шведам необходимо было выстраивать более дружественный внешнеполитический курс по отношению к Москве.

Выход Финляндии из войны в 1944 г. и посредническая миссия Стокгольма показали, что Швеция может выполнить свои внешнеполитические задачи посредством решения «финского вопроса». Поэтому в Швеции хотели сохранить возможность влияния на ход советско-финляндских отношений. Однако Москва не считала нужным присутствие Стокгольма в дальнейшем урегулировании отношений между СССР и Финляндией [2, с. 27-31].

Вместе с тем, шведское руководство не хотело оставаться в стороне от отношений Хельсинки и Москвы. После завершения советско-финляндской войны в сентябре 1944 г. Стокгольм выбрал тактику укрепления экономических отношений с Финляндией и СССР. Швеция снабжала Финляндию необходимым продовольствием [3, с. 412]. Финляндия была

важным стратегическим и экономическим партнером Швеции. Поэтому скорейшее восстановление Финляндии после войны видели необходимым в Стокгольме. Немаловажной шведская помощь была для своевременной выплаты финнами репараций Советскому Союзу. Таким образом, шведы вновь показывали свою доброжелательность по отношению к советской стороне. Для завоевания еще большего доверия Москвы осенью 1944 г. шведы предложили кредит СССР, который был подписан в 1946 г. и стал самым крупным в истории советско-шведских отношений [4, с. 221].

На дипломатическом уровне шведское руководство заняло двоякую позицию. С одной стороны, в Стокгольме видели необходимость в просоветской внешнеполитической линии Финляндии [5, с. 1], которая выражалась в доброжелательном отношении Финляндии к СССР. С другой стороны, шведское правительство опасалось перехода Финляндии в советскую сферу влияния. Беспокойство за будущее Финляндии особенно ощущалось перед выборами в финский парламент в марте 1945 г., когда шведы с тревогой отнеслись к возможности прихода к власти в Финляндии просоветского правительства [6, с. 1].

Однако СССР был заинтересован в дружественных отношениях со Швецией. Советская сторона неоднократно повторяла, что для СССР важно развитие Финляндии как независимого и суверенного государства. Кроме того, в условиях складывающейся биполярности Советскому Союзу крайне важно было сохранение Швецией нейтралитета, то есть присоединение к какому-либо из формирующихся блоков. В то же время, существующее положение на внешнеполитической арене беспокоило само шведское правительство, для которого не было ясно, сможет ли Швеция сохранить нейтральный курс в возможной будущей войне. Однако шведское руководство все же отмечало, что шведская сторона во что бы то ни стало будет стремиться сохранить свой нейтральный статус [7, с. 42].

Также шведское руководство понимало, что для советской стороны важны гарантии Финляндии, что она не станет плацдармом для нападения на Советский Союз [8, с. 1]. Однако Финляндия уже выбрала свой путь на несколько десятилетий вперед, определив свой внешнеполитический курс как дружественный по отношению к Советскому Союзу, получивший название «линия Паасикиви-Кекконена». Это привело к стабильности на Севере Европы, которая была важна для Швеции в первые послевоенные годы, что было закреплено подписанием советско-финляндского мирного договора 1947 г. и Договором о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи 1948 г.

### **Библиографический список**

1. Riksarkivet, Stockholm, Utrikesdepartements arkiv, 1920 års Doss HP 1 Er Kungl. Utrikes departementet. Politiska avdelningen Avdelningschefen den 5.10.1945.

2. Архив внешней политики Российской Федерации (АВП РФ). Фонд 06 «Секретариат В.М. Молотова». Опись 6. Дело 27. Папка 3. Том 3. Записи бесед тов. В.Г. Деканозова с иностранными представителями. Прием шведского посланника Седерблума 3.10.1944.

3. Кан А.С. Внешняя политика скандинавских стран в годы Второй мировой войны. М., 1967.

4. Кан А.С. Новейшая история Швеции. М., 1964.

5. Riksarkivet, Stockholm, Utrikesdepartements arkiv, 1920 års Doss HP 1 Af Finsk svar pe rysk protest efter 1 maj-incidenterna den 20.05.1946// S. 1.

6. Riksarkivet, Stockholm, Utrikesdepartements arkiv, 1920 års Doss HP 1 Af. Överlämnas av Beskickningen i Helsingborg till chefen for fortroligt kändedom den 26.02.1945.

7. Andren N., Möller Y. Fran Uden till Palme: svensk utrikespolitik efter andra världskriget. Stockholm, 1990.

8. Riksarkivet, Stockholm, Utrikesdepartements arkiv, 1920 års Doss HP 1 Af. Översättning av 'Kansan Sanomat' 'Sovjetunionen och Skandinavien'. Överlämnas av Beskickningen i Helsingborg till chefen for förtroligt kändedom den 15.06.1945.

**А.А. Анфилова**

*Самарский национальный исследовательский университет*

## **КОНТРАЦЕПЦИЯ В СОВЕТСКОМ ОБЩЕСТВЕ В КОНЦЕ 1960 – 1970-Х ГГ.**

Начиная с 1960-х годов меняется картина мира советского человека. Тема секса перестает быть табуированной для молодого поколения. Происходит переворот в сознании молодежи. Этому всему способствовали внутренние (оттепель, международные встречи молодежи и т.д.) и внешние факторы (движение хиппи, развитие контрацептивной революции, феминистское движение и т.д.).

Актуальной проблемой общества являлся низкий уровень грамотности людей в области предохранения от нежелательной беременности, вследствие которой, СССР стояло на лидирующих позициях в мире по количеству абортот. В начале 1990-х годов была открыта советская статистика абортот, которая позволила демографам сделать вывод, что по уровню абортот в 1950-1980-е годы наша страна занимала первое место в мире [3, с. 47]. Нагляднее ситуацию показывают цифры количества абортот на количество родов в странах: В 1970-х гг. во Франции на 100 родов, приходилось 30 абортот; в США 43-44 абортот на 100 родов; в России на 100 родов – 200 абортот [2, с. 10]. Такую же устрашающую статистику показывают нам местные больницы Куйбышевской области. По данным статистики гинекологического отделения г. Сызрани, Чапаевска за 1967-1969 гг., каждый год принимающих больных около 5500 чел., 60-70 %